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Vor 1945 erfolgte die Versorgung der deutschen 
Landwirtschaft  mit  hochwertigem Kartoffelpflanz- 
gut  vornehmlich aus den ggnstigen Gebieten 6stlich 
der Oder, wo die Erhal tungszuchtgSrten ffir 54 Sor- 
ten, die zusammen 97,6% der gesamten Kartoffel-  
vermehrungsfl~iche stellten, konzentriert  waren. 
Auch die Neuzucht wurde zum groBen Teil in diesen 
Gebieter~ betrieben. 

Nach 1945 lagen auf dem Gebiet der Deutschen 
Demokrat ischen Republik an Zuchtst~itten nur 
Malchow, Gtilzow, Brits und Netzow-Knehden,  die 
sich bereits vor 1945 mit  der Neuztichtung befal3ten. 
Heute  wird unter  der Leitung des Ins t i tu tes  ftir 
Pftanzenzfichtung GroB-Lfisewitz Kartoffelzfichtung 
in der Abteilung ffir Kartoffelzfichtung in Grol3-Lfise- 
witz und in den Zuchtstat ionen Karow, Lindenhof und 
Malchow betrieben. AuBerdem hat es sich als zweck- 
m~il3ig erwiesen, schon frfihzeitig (ab D-Stature) 
eine erhaltungsztichterische Bearbei tung auBerhalb 
des Neuzuchtbetr iebes durchzufi~hren. Die Erhal-  
tungszuchtstat ion Vorderbollhagen bereitet die St~im- 
me auf die Ubergabe an die Vereinigung Volkseigener 
Betriebe Saat- und Pflanzgut vor. 

Die enge Verbindung yon Zfichtungsforschung und 
praktischer Z~ichtung im Ins t i tu t  ftir Pflanzenziich- 
tung Grol3-Liisewitz fiihrte dutch die wechselseitigen 
Anregungen und Erg~inzungen yon Forschung und 
Zt~chtung zu beachtlichen Eriolgen in der Kartoffel-  
zfichtung der DDR.  Nur in einem grogen Ins t i tu t  
mit seinen umfassenden technischen und personellen 
M6glichkeiten k6nnen heute die notwendigen um- 
fangreichen Untersuchungen mit  hoher Produktivi-  
t~it durchgefiihrt werden. Yon gr6Berer Bedeutung 
sind abet  die unmit te lbaren Kon tak te  zwischen den 
Forschern der verschiedenen Disziplinen einerseits 
und den praktischen Zi~chtern andererseits. 

Sc~IICI~ (1958) stellt bet einem Rtickblick t~ber 
lOO Jahre  landwirtschaftIiche Pflanzenzfichtung in 
Deutschland fest, dab ,,die grSBten und nachhaltig- 
sten Erfotge dort  erziett wurden, wo Zfichter, Wisse~ 
schaffler und Organisatoren der Saatguterzeugung 

* Herrn Prof. Dr. R. ScHIct~ zum 6o. Geburtstag ge- 
widmet. 

auf das engste zusammengearbei te t  haben. Die 
Pflanzenzfichtung kann in Zukunft  nur erfolgreich 
in groBen Inst i tu ten durchgefiihrt werden, in denen 
diese Voraussetzungen gegeben sin& Die Inst i tute  
Ifir Pflanzenzfiehtung der Deutschen Demokrat ischen 
Republik bieten diese Voraussetzungen".  

In enger Zusammenarbei t  zwischen den Forschern 
der verschiedenen Disziplinen und den Zfichtern wur- 
den neue Selektionsverfahren entwickelt und in den 
Zfichtungsweg eingebaut. Neue Methoden der S~im- 
lingskultur und der Ernte  ver~inderten Organisation 
und Technik der Kartoffelzfichtung in den letzten 
Jahren wesentlich. 

Die im Ins t i tu t  ffir Pflanzenztichtung angewandten 
Methoden, Selektions- und Ernteverfahren der Kar-  
toffelzfichtung sollen im folgenden dargestellt werden. 

Aufgaben der Kartoffelziichtung 

,,Ira Sinne moderner  Biologie ist Pflanzenziichtung 
yon Menschen gesteuerte Evolution, also angewandte 
Evolutionslehre" (S t ruck  1958 ). Moderne Pftanzen- 
ztichtung bedeutet  beschIeunigte, gerichtete und 
an der Nfitzlichkeit ftir den Menschen gemessene 
Evolution. 

Ffir jede erfolgreiche zfichterische Arbeit sind 
vier Voraussetzungen erforderlich (ScmcK 1956; 
SCt l ICK U. H O P F E  1962): 

1. Klare Zuchtziele. 
2. Geeignetes Ausgangsmaterial ,  in dem Indivi- 

duen mit  den gewfinschten Merkmalen vorkommen.  
3- Ausreichende, d. h. gentigend sicher und schnell 

arbeitende Bewertungsmethoden, die das Erkennen 
yon Pflanzen mit  den gewiinschten E!genschaften 
erm~Sglichen. Die Bewertungsmethoden k6nnen sehr 
unterschiedlicher Art sein und reichen yon der ein- 
Iachen Schiitzung mit dem Auge tiber Messungen und 
W~igungen bis zu komplizierten chemischen, physi- 
kalischen und physiologischen Best immungsmetho-  
den. 

4. Geeignete Vermehrungsmethoden ftir das aus- 
gelesene Material, die sicherstellen, dab die ausgelese- 
nen Formen in ihrem Wert erhalten bleiben oder - -  
wenn m6glich --  noch verbessert  werden  
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Die Zuchtziele sind in einem BeschluB iiber die 
Ordnung im Saat- und Pflanzgutwesen wie folgt 
formuliert : 
,,Es sind-hoch ertragreiche, grol3knollige, abbau-, 
nematoden-, phytophthora-, krebs- und schorf- 
resistente, naeh Speise-, Futter- und Industrie- 
qualit~it streng differenzierte, nicht zu sprite Sorten 
mit guter Lagerf~higkeit zu z~chten" (ANo~Y~ 1962 ) . 
In einem Forderungsprogramm an die Pflanzen- 
ztichtung wird auch das zu erreichende Niveau der 
Qualidits-, Leistungs- und Resistenzmerkmale diffe- 
renziert nach Gebrauchswerten festgetegt. Die klare 
Formulierung der Aufgaben der Kartoffelziichtung 
im niichsten Jahrzehnt erm6glicht dem Ztichter die 
notwendige vorausschauende Ausrichtung seiner 
Zuchtarbeiten. 

Selekt ion  tier El tern 
Da die in Stidamerika vorhandenen nattirlichen 

Populationen in der Kartoffelziichtung keine lohnende 
Auslese Zuliegen, wird seit Beginn der Kartoffel- 
ziichtung in Deutschland eine mehr oder weniger 
systematische Kombinationszfichtung betrieben. Die 
Auswahl geeigneter Eltern ist bei der Kartoffel im 
Rahmen des gesamten Zuchtprozesses zweifellos von 
entscheidender Bedeutung. Nur wenn Eltern aus- 
gew~ihlt werden, unter deren Nachkommen die 
gewttnschten Typen auftreten, kann tier Ztichter bei 
der Selektion Erfolg haben. Fiir die Selektion haben 
die Populationen den gr6Bten Wert, in denen ein 
hoher Anteil yon Typen mit gewtinschten Kombi- 
nationen erwartet werden kann. 

Am Phanotyp kann der Ztichter nicht erkennen, 
welchen Erbwert und welche Kombinationseignung 
ein Stamm besitzt. Die Ermittlung des Erbwertes 
nahm daher in der Arbeit der Abteilung Kartoffel- 
ztichtnng in Gro/3-Ltisewitz, aber auch in den Zucht- 
stationen in den letzten ~5 Jahren einen breiten 
Raum ein. Zur Bestimmnng des Erbwertes wurden 
umfassende Testkreuzungen durchgefiihrt. Aus- 

wertungen zahlreicher Testkreuzungen zeigten in 
iJbereinstimmung mit anderen Autoren, dab in der 
Kartoffelztichtung bei Ertrag, Krautentwicklung, 
Reifezeit, Knollenform und Schalenfarbe nicht mit 
Unterschieden zwischen reziproken Kreuzungen zu 
rechnen ist (MOLLER 1956, ENGEI, 1956a und b, 1957). 
Hinweise anderer Autoren, dab bei einigen weniger 
wichtigen Merkmalen eine Matroklinie auftritt, ftihr- 
ten bisher in der praktischen Ztichtung zu keinen 
Konsequenzen. Es werden Kreuzungen nur in einer 
Richtung durchgefiihrt. Als Mutter wird der Partner 
gew~ihlt, der den h6chsten Samenansatz verspricht. 
DaB auch in der Kartoffelziichtung reziproke Unter- 
schiede bei wichtigen Merkmalen auftreten k6nnen, 
zeigen neuere Untersuchungen fiber die Keim- und 
Samenruhe (SIs~o~I~S 1964). 

Die H~iufigkeit und das AusmaB der einzelnen 
Merkmale mul3 so frith wie m6glich nach der  Kreu- 
zung in den Populationen bestimmt werden. Die 
Stellung des Einzelklones ist bei der Auswertung 
der Population unwichtig. Es gentigt daher, wenn 
jeder Idiotyp einmal vertreten ist (M6LLER 1957, 
ENGEL ~957). Die Selektion der Eltern mit Hilfe 
des Kreuzungstestes hat die gr6Bte Bedeutung im 
Rahmen der Ztichtung. Die Populationen werden 
heute im S~imlingsjahr bei Topfkultur auf folgende 
Merkmale analysiert: Reifezeit, Schalenfarbe, Knol- 
lenform und Sehorfresistenz. Nach dem ersten 
Feldanbau (S~imlingsramseh) werden folgende Merk- 
male der Population bestimmt : Knollenzahl, Knollen- 
gr6Be, Ertrag, Fleischfarbe, St~trkegehalt, Rohpro- 
teingehalt, Verf~irbung des rohen Knollenfleisches 
und Verf~irbung des Knollenfleisches naeh dem 
Kochen. Zweij~hrige Abbauprt~fungen in einer Ab- 
bau!age vervollst~ndigen die Analysen (Abb. ~). 

Nacti einigen Jahren war der Erbwert einer groBen 
Zahl yon Sorten und St~mmen auf Orund der Ergeb- 
nisse der Testkreuzungen genau bekannt. Es erschien 
daher nicht mehr notwendig, alle m6glichen diallelen 
Kreuzungen durchzufiihren, sondern in ihrem Zncht- 

ZUcktung una' Vermehrang Prdhnggn i~ Zr162 #/~d Lo~or 

~lnlonenlh~#e 6"~nlenP#~ k'nN:cql'urin I 

r-~'~Exle:me fedd::z #ege~ XJ, y-YI:r | 
~til~n: ~ P@~Juh?n~n I 1  ~:NJeesi:/e:;z ~ f6Pezel/" I 

:v#endenDvl~lz,ng ~udenlp: Knsllenunzahl ~ .~elekllon I 
Yne/len~r~Se N/rug Plds:hPa~be" ] !Knol/dngr~c Fle/.@P~rbe" ~�89 

Vf::fiiT, u~a de: ~e~cb, h:: l~mlle~ ~ J F Edek/io,? ! 14tasSel'nil Knollene:'/:'nO 

Fddprdl~ngen ,4bbaup~Pun:e/~ 

] ,:~.e:e.ey:~ I 

/'re~:so:lle:",,#y /:',7~lleet~u/e 
/l#masbdenwi~i~u#: I # 

Z,.,&'<sh,'#m- ! 

• Iy]rd iUJ:/ l:gl a/leg: po/~JzH<:~?d'n Ji~t ~bd'n:sTgB (/0:~:~:: 

Abb. 1, Ztichtungsweg einer Kartoffelsorte. 
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weft gut bekannte Klone zu nutzen, um mit ihnen 
andere, in ihrem Erbwert unbekannte Formen zu 
testen (ScHICK 1956 ). Als Tester werden Eltern 
benutzt, die eine m6glichst groBe Anzahl wichtiger 
Eigenschaften auf ihre Nachkommen vererben, well 
dadurch gleichzeitig die Aussichten steigen, bereits 
in den Testkombinationen die gewiinschten Typen 
zu linden. 

MOLJ, ER 0957) konnte nachweisen, dab 20o--3o0 
Idiotypen ausreiehen, um mit gentigender Sicherheit 
den Anteil abbauwiderstandsf~thiger Formen in einer 
Population zu ermitteln, loo S~imlinge geniigen, 
um den Anteil yon Formen, die wenig nach dem 
Kochen verffirben, in einer Population zu bestimmen 
(M/SLL~R und VOGEL 1961 ). ~hnliche Erfahrungen 
liegen bei anderen Merkmalen vor. Mit Hilfe des 
Kreuzungstestes kann also an loo--2oo Idiotypen, 
die zur Bestimmung einiger ~erkmale nur durch 
je eine mittelgroBe Knolle vertreten zu sein brauchen, 
mit ttir die praktische Ztichtung ausreichender Ge- 
nauigkeit der Wert einer Population bestimmt wer- 
den. Wenn mehr als drei Kreuzungen mit Eltern 
yon bekanntem Erbwert vorliegen, kann auch der 
Erbwert des Elters mit hinreiehender Genauigkeit 
beurteilt werden. 

Zweifellos erh~tlt der Ztichter dutch den Kreuzungs- 
test wertvotte Informationen tiber den Erbwert und 
die Kombinationseignung der Eltern. Trotzdem 
wird eine Analyse der Eltern durch den Selbstungs- 
test von verschiedenen Autoren immer wieder vor- 
geschlagen. Nach ENG~L (1957) gentigen beim Selb- 
stungstest wegen der gr6geren Homozygotie ~oo 
Idiotypen, um den Erbwert eines Klones zu erkennen. 
Da die Selbstungsnachkommenschaften h~iufigWachs- 
tumsdepressionen zeigen, muB bei der Kultur be- 
sondere Sorgfalt aufgewendet werden. Es bleibt 
augerdem fraglich, ob in einem solchen Material ftir 
die Ztichtung bedeutsame physiotogisehe Merkmale 
beurteilt werden k6nnen. Dazu kommt beim Selb- 
stungstest ein Zeitverlust yon drei Jahren, in denen 
aus Kreuzungspopulationen m6glicherweise schon 
geeignete Formen ausgelesen werden k6nnen. Der 
Selbstungstest wird deswegen in der praktischen 
Ztichtung nur wenig angewandt. 

Selekt ion der N a c h k o m m e n  
Die stttndig zunehmende Anzahl der zu kombi- 

nierenden Merkmale erfordert eine ErhShung der 
Anzahl der in den Zuehtbetrieben kultivierten 
S~tmlinge. Dies ist wirtschaftlich nur m6glich, wenn 
eine sirenge und mSgliehst friihzeitige Auslese nur 
einen geringen Teil des vorhandenen Materials zur 
weiteren vegetativen Vermehrung kommen 1/iBt. 
Bei der Bewertung der verschiedenen Merkmale sind 
entsprechend den zunehmenden Kenntnissen auf 
den versehiedenen Gebieten stiindig Ver~inderungen 
zu erwarten. Neue Selektionsverfahren, die eine 
friihe Massenauslese zulassen, sind besonders wirk- 
same M6glichkeiten zur Verminderung des Aufwan- 
des in der Ziichtung. 

Die Kenntnis der Merkmalstreue unter den Um- 
we!tbedingungen des Zuehtbetriebes ist fiir die 
Festlegung der Auslesegrenzen yon groBer Bedeutung. 
Bei der Selektion der Nachkommen ist die Stellung 
des Einzelklones in einer Population bzw. in dem 
gesamten Ausgangsmaterial entscheidend. Die Stel- 

lung des einzelnen Klones kann durch Mittelwert 
und mittlere Fehler beschrieben werden. Es miissen 
also Wiederholungen mit einer genfNend grogen 
Anzahl Pflanzen desselben Idiotyps vorliegen. W~ih- 
rend bei einigen wenig oder gar nicht umweltab- 
h~ingigen Form- und Resistenzmerkmalen zwischen 
der Beobachtung am S/imling und dem an /ilteren 
Klonen ermittelten Mittelwert eine gute fJberein- 
stimmung besteht, ist die Sieherheit der Bewertung 
im S/imlingsjahr bei Freiland- und Topfkultur bei 
allen Leistungsmerkmalen nicht grol3. 

H/iufig wird die Auslese auf die in alien erkenn- 
baren Eigenschaften guten S~mlinge ausgerichtet. 
Auf Grund unserer Untersuchungen und Beobach- 
tungen ist dies nicht zu empfehlen. Es diirfen viel- 
mehr nur die negativen S~tmlinge ausgeschieden 
werden, wenn man nicht einen hohen Prozentsatz 
guter Klone, die im S~tmlingsjahr nur mittlere Er- 
gebnisse bringen, verlieren will. Die negative 
Massenauslese darf nur auf die Merkmale vorgenom- 
men werden, die nicht oder nur wenig modifiziert 
werden. Im S~imlingsjahr (Topfkultur) sind dies 
nur wenige Merkmale, und zwar Sehalenfarbe, Sto- 
lonenl~tnge, Knollenform, Augentiefe und Fleisch- 
farbe. Auch Formen mit einem hohen Knollenan- 
satz k6nnen ausgeschieden werden (PFEFFER 1963), 
Dagegen ist die Resistenz (extreme Resistenz) gegen 
die Viren A, X und Y nicht umweltabh~ngig, so dab 
bei Infektion yon jungen S~imlingen mit einer 
Spritzpistole die resistenten Formen mit groBer 
Sicherheit ausgelesen werden k6nnen. Eindeutige 
Reaktionen werden auch bei tier Priifung auf Nema- 
todenresistenz im S/imlingsjahr erhalten. Die Kultur 
der S/imlinge mug dabei in nematodenfreiem Erde- 
Kompostgemisch in Tont6pfen erfolgen. Die T6pfe 
werden in Kaltbeeten auf nematodenverseuchter 
Erde aufgestellt. Nachdem die S~tmlinge den Topf 
durchwurzelt haben, waehsen die Wurzeln in den 
nematodenverseuchten Untergrund. Die Kultur in 
nematodenfreier Erde sichert eine ausreichende Ent- 
wicklung vor der Infektion, so dab geniigend groBe 
Knollen ftir den Nachbau zur Verftigung stehen. 
Mit geniigender Sicherheit k6nnen bei Anzucht in 
schorfinfizierter Erde auch schorfresistente S/imlinge 
ausgelesen werden (EFrMERT unverSff.). 

Im Siimlingsjahr (Topfkultur) wird nach dem Aus- 
scheiden der negativen Typen von den S~mtingen 
je eine Knolle geerntet. Diese Knollen werden im 
n~tchsten Jahr als Population -- S~imlingsramsch -- 
im Feld angebaut. Bei der Selektion der S~imlings- 
ramsche k6nnen nun auch die Merkmale Knotlen- 
grSge, Stfirkegehalt und Fleischfarbe berticksichtigt 
werden. Im zweiten Jahr der vegetativen Vermeh- 
rung (A-St~imme) werden Krautmerkmale, besonders 
die Jugendentwicklung und der Staudentyp in die 
Selektion einbezogen. Da die Reifezeit genauer be- 
stimmt wird, kann auch der Knollenertrag bei der 
Ernte eine gewisse Beriieksichtigung linden. 

Ertragsfeststellungen durch W~igungen erfolgen 
an den jtingeren St~tmmen im Zuehtgarten nicht 
mehr. Der Ertrag wird bei der Ernte geschXtzt. 
Bei den B- und C-St~mmen wird die Sch~ttzung 
des Knollenertrages durch das Einsammeln in 
genormte K6rbe, die vor der Parzelle stehen bleiben, 
erleiehtert. Einige Ztiehter ftihren bei den D- und 
~tlteren St~tmmen noeh eigene Leistungspriifungen 
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~zucht und der Vermehrung yon Kartoffelzuchtstfimmell his zur Zulassung. 

durch, w~ihrend andere Ziichter darauf verzichten 
und die Ergebnisse der parallel zu den D-St~immen 
durchgefiihrten Zuchtstammpriifungen an 5 - -60 r t en  
abwarten (Abb. 1). 

Zur Methodik der Selektion der Nachkommen darf 
zusammenfassend festgestellt werden, dab die Selek- 
tion im S~imlingsjahr und im ersten und zweiten 
Jahr der vegetativen Vermehrung die Aufgabe hat, 
durch Ausscheiden unerwi~nschterTypen eine schnelle 
Verkleinerung der Population bei Zunahme der 
gewiinschten Formen zu erreichen. Ein gewisser 
Vertust an positiven Formen ist dabei nicht immer 
zu vermeiden. Die Kenntnis der Sicherheit der 
Bewertung der Merkmale in den verschiedenen Stufen 
des Zuchtaufbaues unter den unterschiedlichen Be- 
dingungen der Zuchtbetriebe ist fiir die Festlegung 
der Auslesegrenzen entseheidend. Die Korrelationen 
zwischen den am Topfs~imling beobachteten Merk- 
malen und den durch Mittelwert und mittleren 
Fehler charakterisierten St~immen sind bei den 
meisten Merkmalen nicht sehr straff. Bei der Auslese 
der S~mlinge und der ersten vegetativen Generation 
sollten die Auslesegrenzen fiir die verschiedenen 
Merkmale nach der Straffheit der Korrelationen 
sorgf~iltig Iestgelegt und eine negative Selektion 
durchgefiihrt werden, weil 

1. die Sicherheit der Bewertung nicht gro~3 ist, 
2. st~indig neue Eigensehaften von den Kartoffel- 

sorten verlangt werden, deren Kombination auf 
h6chstem Niveau zu einer zum Teil unn6tigen und 
wirtschaftlich nicht tragbaren Vergr6Berung der 
Population fi~hren wiirde. 

Es mt~ssen heute in der Kartoffelztichtung je nach 
Gebrauchswert 2o--25 wichtige Merkmale berflck- 
sichtigt werden. Wenn man annimmt, dab auf die 
H~ilfte der Naehkommen die gewiinschten Eigen- 

schaften iibertragen werden, so ist bei Beriicksichti- 
gung yon 2o Merkmalen erst bei der Anzucht yon 
ca. z Mill. S~mlingen zu erwarten, dab alle gewiinsch- 
ten Merkmale in einer Pflanze vereint auftreten. 
Wiirde man bei allen Eigenschaften den h6chsten 
Magstab anlegen, so mi~Bte die S~imlingszahl noch 
einmal vervielfacht werden. Sicher sind die Ver- 
h~ltnisse bei richtiger Auswahl der Eltern h~iufig 
giinstiger, da bereits fiir einige Merkmale eine hohe 
Homozygotie erreicht wurde. 

Vermehrung 
Der Erhaltung und Vermehrung der ausgeIesenen 

Formen kommt auch bei vegetativ vermehrten Arten 
grol3e Bedeutung zu. Unsere Kartoffelsorten sind 
als vegetative Nachkommen einer einzelnen Pflanze 
Kione, d. h. alle Pflanzen einer Sorte sind genetisch 
gleich. Eine Verbesserung der Sorten ist daher durch 
die Erhaltungsziichtung kaum zu erreiehen. I~s tre- 
ten alierdings gelegentlich in jedem Klon Mutationen 
auf. ]I~ENGDEHL (unver6ff.) fand in der Zuchtstation 
Lindenhof bei der Sorte Friihm611e drei deutlich 
unterscheidbare Reifetypen, die sich auch im Ertrag 
unterschieden. Im allgemeinen hat aber eine Auslese 
innerhalb eines virusfreien Klones auf Knollenzahl, 
Knollenform und Ertrag keinen Erfolg. Von ent- 
scheidender Bedeutung ist dagegen die Erhaltung 
der Virusfreiheit des Klones. Hierzu ist yore S~im- 
ling an besondere Sorgfalt notwendig. Wegen der 
Gefahr der Virusverseuchung des ganzen Ktones hat 
es sich daher auch im Rahmen der Virusresistenz- 
ziichtung als richtig erwiesen, die Neuzucht in 
Gesundheitslagen durchzufiihren und die St~imme 
dann in Abbaulagen auf ihre Virusresistenz zu priifen. 
Die Neuzuchtbetriebe liegen alle in Gesundheits- 
gebieten, in denen die Ausbreitung der Viruskrank- 
heiten nut langsam vor sieh geht. 
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Da wegen der Vielzahl der in den Neuzuchtgiirten 
angebauten Sorten und St~mme die Virusfreiheit 
schwierig zu erhalten ist, wird schon frt~hzeitig die 
Erhaltungsziichtung begonnen. Von der Ernte  der 
D-St~mme werden lOO Knollen entnommen und 
w~hrend der Wintermonate im Treibhaus mit den 
bekannten Methoden auf Viruskrankheiten unter- 
sueht. Die virusfreien Knollen werdeu an die Er- 
haltungszuchtstation Vorderbollhagen abgegeben, die 
die Funktion einer Quarantiinestation ausiibt. In 
Vorderbollhagen werden die Knollen im Feld an- 
gebaut, visuell auf Viruskrankheiten selekfiert und 
noch einmal mit HiKe yon Pflanzentesten und sero- 
logischen Methoden auf latente Viren untersucht.  

Ein Teil der geernteten Knollen wird im folgenden 
Winter im Augenstecklingstest untersucht  und die 
gesunden Knollen im folgenden Sommer in 15 cm- 
T6pfen im Gew~chshaus kultiviert,  noch einmal 
getestet und die Ernte  als A-Klone an die VVB 
Saat- und Pflanzgut zur weiteren erhaltungszttch- 
terischen Bearbeitung und Vermehrung t~bergeben. 
Diese Methode garantiert ,  dab bei Zulassung der 
Soften ein komplet ter  Erhaltungszuchtaufbau frei 
von latenten Viren zur Verftigung steht (Abb. 2). 
Augerdem steht bei der Zulassung bereits Pflanzgut 
ftir 2oo--3oo ha zum Anbau bereit. Aus dem Ver- 
mehrungsanbau und 
dann auch geniigend 
Die Soften sind also 
Handel erMltlich. 

Um in besonderen 
schnell in die Praxis 
geeigneter Methoden 
mehrung notwendig 

Grol3anbauversuehen liegen 
praktische Erfahrungen vor. 
bald nach der Zulassung im 

F~illen den Zuchtfortschri t t  
einzuffihren, ist der Einsatz 

zur Beschlennigung der Ver- 
(~/[6LLER, ROTHACKER u n d  

STELTEIL 1959). Durch vorbewurzelte SproBsteck- 
linge konnte die Vermehrung nematodenresistenter 
St~mme des Jahrganges 1956 so besehleunigt werden, 
dab 1962 -- also nach 6 Jahren -- yon der Sorte 
'Spekula' bereits ~5o ha im Anbau waren. 

Technik der Kultur von S/imlingen und Klonen 

Auch in der Ztiehtung ist eine schnelle Steigerung 
der Arbeitsproduktivit~t notwendig, um im Rahmen 
der Kombinationszt~ehtung durch Erh6hung der 
S~mlingszahlen den vielf~iltigen Wtinschen der Ver- 
braucher schnell naehkommen zu k6nnen. Der Uber- 
gang vom Gespann zum leichten Ger~itetr~ger be- 
reitete bei der Ackervorbereitung und der Pflege 
keine besonderen Schwierigkeiten. Die Mechanisie- 
rung der Erntearbei ten scheiterte aber zun~chst an 
der Forderung der Ztichter nach Spezialmaschinen. 
Wegen der geringen Anzahl benStigter Maschinen 
war die Industrie nicht in der Lage, solchen Wan- 
schen nachzukommen. 

Durch .~nderung der Zuchtgartenanlage und der 
Anbautechnik ist es aber heute gelungen, die her- 
k6mmlichen Maschinen auch im Zuchtgarten erfolg- 
reich einzusetzen. Es werden in nnseren Zueht- 
betrieben keine Kartoffeln mehr von Hand ausgelegt. 
Die schwere und unangenehme Erntearbei t  konnte 
zufriedenstellend mechanisiert werden, und die be- 
trfichtliche Steigerung der Arbeitsprodnktivit~it ft~hrte 
auch zu einem erheblichen Abbau der groBen Arbeits- 
spitze im Herbst.  

Die erste Voraussetzung zur Mechanisierung war 
der Ubergang zur Anzucht der S~tmlinge in Ton- 

t6pfen mit einem Durchmesser von lo  cm. Von den 
selektierten S~imlingen wird nur eine Knolle ge- 
erntet  und die Knollen im n~ichsten Jahr  wiederum 
als Population im Feld nachgebaut.  Bei der Topf- 
anzucht t r i t t  eine wesentliche Arbeitseinsparung 
und eine Verbesserung der Arbeitsbedingungeu ein, 
da die Arbeiten zmn grot3en Teit im Gew~ehshaus 
durchgeffihrt werden k6nnen. Die Arbeit in den 
Gew~chsMusern ist angenehmer und leichter als auf 
dem Feld. 

Die ersten vegetativen Nachkommenschaften -- 
S~imlingsramsche -- werden auf dem Feld mit dem 
tiblichen Reihenabstand von 62,5 cm, aber einem Ab- 
stand in der Reihe yon 8o cm ausgepflanzt. Dieser 
weite Abstand in der Reihe l~il3t den Einsatz eines 
Ger~tetr~gers mit Anbauschleuderradroder zu. Der 
Traktor  wird mit einem geeigneten Kriechgang 
(1, 4 kin/h) gefahren. Die Zapfwelle wird auf wege- 
gebunden geschaltet, d .h . ,  wenn der Traktor  Ml t  
oder auch nur die Kupplung bedient wird, steht 
gleichzeitig der Schleuderradroder still. Wenn der 
Traktor  langsam gefahren wird, bleiben bei dem 
weiten Abstand der S~mlinge in der Reihe auch ge- 
ntigend groBe Zwischenr~iume bei den gerodeten 
Stauden bestehen. Von HilfskrXften werden die S~m- 
linge zusammengelegt. Die Auslese er%lgt dann 
sofort hinter dem Traktor,  da vor dem Roden der 
n~chsten Reihe abger~iumt sein mug. Um Ver- 
mischungen zu vermeiden, hat es sich als zweckm~iBig 
erwiesen, die S~tmlinge auf ein neben die Reihe ge- 
legtes Netz zu schleudern. Vermischungen mit liegen- 
gebliebenen Knotten der vorhergehendeu Reihe wet- 
den dadurch verhindert.  Es werden Perlonnetze mit 
einer Maschenweite yon lo  • lo  mm benutzt.  Mehr- 
j~ihrige Erfahrungen zeigen, dab die Vermischungs- 
gefahr nicht gr6Ber ist als beim Aufdecken von Hand. 
Gleichzeitig konnte der Forderung nach gr6Beren 
Standr~iumen bei der Auslese naehgekommen werden. 

Die Ernte  der A-Stiimme wird in ~ihnlicher Form 
vorgenommen. Da hierbei nur eine Trennung der 
St~imme und nicht der Einzelstauden notwendig isk, 
wird der Pflanzenabstand in der Reihe nicht erh6ht. 
Auch die Ernte  der B- und C-St~tmme erfolgt mit 
dem Schleuderradroder. Die Ernte  der ~tlteren St~im- 
me wird mit einem zweireihigen Siebkettenroder vo'r- 
genommen. Hierzu mfissen die Parzellen m6glichst 
lang angelegt werden. 

Voraussetzung far den Einsatz der Roder ist eine 
sorgf~ltige Krautentfernung.  Das Kraut  wird durch 
einen Schlegelernter kurz abgeschlagen. Eine zus~itz- 
liche Behandlung durch chemische Mittel erttbrigt 
sich. Dadurch t r i t t  eine erhebliche Kostensenkung 
ein. Nut bei den S~mliugsramschen, bei denen noch 
viele sprite Formen auftreten, ist der Einsatz chemi- 
scher Mittel zur Krautabt6tung notwendig. 

Schluf3betrachtung 
Die Kartoffelztichtung hat die Aufgabe, den Forde- 

rungen des Produzenten und Konsumenten an die 
Eigenschaften der Sorten m6glichst optimal nach- 
zukommen. Dazu ist bei der langwierigen Zucht- 
arbeit eine weit vorausschauende Planung der Ziich- 
tung notwendig. Neu auftretende Parasiten 0der 
auch nut  neue Rassen bekannter  Sch~idlinge stellen 
dabei den Ztichter immer wieder vor unerwartete 
Probleme. Der Y-Viruseinbruch yon 1957 war daftir 
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ein drastisches Beispiel. Die Kartoffelziichtung war 
in Deutschland zu Beginn der systematischen Ziich- 
tung auf SpeisequalitXt, Knollenform und Ertrag 
ausgerichtet. Nach den Phy t@hthora -Ep idemien  be- 
gann die Epoche der Resistenzziichtung, die bis heute 
nicht abgesehlossen ist. Auch die Umstellung der 
Anbau- und Erntetechnologien Iiihrte zu neuen For- 
derungen an die Kartoffelziichtung. Besonders die 
st~rkere mechanische Belastung beim Einsatz yon 
Sammelrodern stellt hohe Anforderungen an die 
Schalenfestigkeit und die F~iulnisresistenz der Sorten. 
Unter dem Druck der Resistenzprobleme wurden 
Fragen der Qualit~it zun~ichst zuriickgestellt. 

W~ihrend im letzten Jahrzehnt im Mittelpunkt der 
Ziichtungsarbeiten Forderungen der Kartoffelver- 
mehrer und der Produzenten yon Konsumkartoffeln 
standen, beginnt heute die Ziichtung sich auf die 
Wiinsche der Verbraucher zu konzentrieren. Hohe 
Speisequalit~t und Lagerf~higkeit bei Speisekartof- 
feln, hoher Trockenmasseertrag verbunden mit hohem 
Rohproteingehalt bei Futterkaltoffeln, hoher St~irke- 
gehalt bei St~irkekartoffeln sind Forderungen des Ver- 
brauchers, die st~trker berticksichtigt werden mtissen. 

Die Ziichtung qualitativ hochwertiger, nach Ge- 
brauchswerten streng differenzierter Kartoffelsorten 
mit hoher Ertragsf~ihigkeit steht heute im Mittel- 
punkt unserer Bemiihungen. Dabei daft auf das 
erreichte Resistenzniveau keineswegs verzichtet wer- 
den. Es liegt aber auBerhalb der vorhandenen M6g- 
lichkeiten, sofort h6chste Qualit~t und Ertragsf~hig- 
keit kombiniert mit h6chster Resistenz gegen die 
zahlreichen Krankheiten und ScNidlinge zu erzielen. 
Die Anzahl der geforderten Merkmale ist zu groB, 
um sie dutch Kombinationsz/ichtung mit den heutigen 
S~imlingszahlen in einer Sorte vereinigen zu k6nnen. 

Die Entwicklung yon vererbungsstarken Eltern 
durch Inzucht scheint nur in Sonderf~illen eine Be- 
deutung zu haben, Bei St~irke und Schorf wurden 
gewisse Erfolge erzielt. Die Anreieherung far eine 
bestimmte Eigenschaft gtinstiger Gene in einem Elter 
auf dihaploider Basis k6nnte einen wirklichen Fort- 
schritt bedeuten. Zun&chst stehen solche Formen in 
der praktischen Ztichtung nicht zur Verftigung. 

Solange keine Eltern vorhanden sind, unter deren 
Nachkommen h~ufiger die gewiinschten Typen auf- 
treten als bei den heute zur Verf/igung stehenden, 
mtissen zur Erzielung der angestrebten verbesserten 
Sorten mehr S~mlinge angezogen werden. Im ver- 
gangenen Jahrhundert konnte man schon unter 
5oo S~imlingen eine neue Sorte linden. Bei der ViM- 
zahl der zu kombinierenden Merkmale kann man 
heute erst auf etwa 2ooooo S~mlinge mit einer neuen 
Sorte rechnen. 
Zur Zeit werden in der Deutschen Demokratischen 
Republik knapp 4ooooo S~mlinge angezogen (Tab. 1). 
Durch die Konzentration der Neuztiehtung in vier 
Zuchtstationen wurde erreicht, dab die ffir die Z~ch- 
tung notwendigen Geb~ude, Maschinen und Ger&te 
besser genutzt werden. Gleichzeitig wurde dadurch 
der Anteil relativ unproduktiver Testkreuzungen im 
Verh~iltnis zu den insgesamt angezogenen S~mlingen 
vermindert. Die Spezialisierung der Zuchtbetriebe 
ftihrte zu einer weiteren Senkung diesesAnteils. Durch 
die Konzentration und die Spezialisierung werden 
also die vorhandenen Produktionsmittel besser ge- 
nutzt. 

Tabelle 1. A nzahl der kultivierten Siimlinge. 

Zuchtstation l 195~ 

Grol3-Ltisewitz 
Karow 
Lindenhof 
Malchow 
Bernburg 
Biirs 
Wittenmoor 
Giilzow 

G u m m e  

Um die 

20000  
50000 
50000 
2 0 0 0 0  
40000 
31000 
30000 
70000 

311o0o  

1956 1964 

254000 
80 ooo 
56ooo 
24 ooo 
60 ooo 
58 ooo 
25 ooo 
70000 

627 ooo 

170000 
1 0 0 0 0 0  

6 6 0 0 0  
38000 

374ooo 

stehenden vor der Kartoffelztichtung 
groBen Aufgaben schnell erfiillen zu k6nnen, ist trotz 
dieser Umstellung bei der groBen Anzahl zu kombi- 
nierender Merkmale die Erh6hung der S~mlings- 
zahlen unumg/inglich. Dies kann nur gesehehen, 
wenn es gelingt, die Arbeitsproduktivit/~t durch eine 
noch bessere Mechanisierung zu erh6hen, eine gtinsti~ 
gere Verteilung der Pflanz- und Erntearbeiten durch 
Anzucht der S~mlinge in Gew~chsh~tusern zu organi- 
sieren und durch den Einsatz neuer Massenauslese- 
verfahren schneller negative Formen auszuschlieBen. 

Es stehen heute eine Anzahl Ausleseverfahren auf 
Qualit~ttsmerkmale und Resistenz gegen Krankheiten 
und Sch~tdlinge zur Verftigung, die eine frtihe Massen- 
auslese zulassen. Geeignete Ausleseverfahren auf 
Leistung, die friihzeitig in das Zuchtprogramm ein- 
geschaltet werden k6nnen, fehlten bisher. Wir wissen 
aber, dab die Auslese um so scMrfer ist, je fraher im 
Verlaufe der Selektion auf ein ~erkmal ausgelesen 
wird. Wenn wit eine schnetle Erh6hung des Ertrags- 
niveaus unserer Sorten auf das der ertragreichsten 
Sorten anstreben, muB die Selektion auf Leistung im 
Seiektionsprogramm vorverlegt werden. Untersu- 
ehungen iiber die Ertragsbildung lassen erkennen, 
dal3 bereits am S~imling eine Testung auf Leistung 
vorgenommen werden kann (ENcEz 1964). Die von 
ENGEL (siehe auch HOUGHLAND et al. 1961, MAIER- 
I{OFER 1962 ) entwickelten Gedanken miissen sinnvoI1 
in das Selektionsprogramm eingebaut werden. Die 
Auslese wird h/iufig auf die in allen erkennbaren 
Eigenschaften guten S/imlinge ausgerichtet, also eine 
positive Massenauslese durchgefiihrt. Wir wissen 
aber, dab die meisten Merkmale sehr umweltabMngig 
sind und starken Ver~inderungen von Jahr zu Jahr 
und Ort zu Ort unterliegen. Eine positive Auslese 
darf daher nur bei einigen nicht oder wenig umwelt- 
abh/ingigen Form- und Resistenzmerkmalen durch- 
geftihrt werden. Bei den tibrigen Merkmalen muB 
man sich auf eine negative Massenauslese beschr~in- 
ken, um nicht viele wertvolle Formen zu verlieren 
(s. auch MARLS, 1962 ). 

Um schneller die vor der Kartoffelziichtung stehen- 
den Aufgaben zu bew&ltigen, ist unter Zurtiekstellung 
weniger wichtiger Aufgaben eine Konzentration auf 
die Hauptprobleme notwendig. Augerdem ist es 
zweckm~Big, dab sich die Zuchtstationen auf die 
Ztichtung eines Gebrauchswertes sp ezialisieren. Speise- 
kartoffeln werden in Karow und Lindenhof, Futter- 
und St~irkekartoffeln in Malchow und GroB-Ltisewitz 
gezfichtet. 

Zusammenfassung 
In Zusammenarbeit zwischen Forschern der ver- 

schiedenen Gebiete und Ztichtern wurde im Institut 
ftir Pflanzenztichtung GroB-Liisewitz ein umfassendes 
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S y s t e m  der  K a r t o f f e l z t i c h t u n g  en twicke l t ,  Die an-  
g e w a n d t e n  Methoden ,  Se lek t ions-  u n d  E r n t e v e r f a h -  
t en  in der  K a r t o f f e l z t i c h t u n g  werden  angeff ihr t .  

U m  die vor  de r  K a r t o f f e l z t i c h t u n g  s t e h e n d e n  
g rogen  A u f g a b e n  der  Qua l i t g t s -  u n d  Le i s tungss t e ige -  
r ung  sowie E inf f ih rung  neuer  R e s i s t e n z m e r k m a l e  
u n t e r  B e i b e h a l t u n g  des e r r e i ch t en  Res i s t enzn iveaus  
schnel l  erf i i l len zu k6nnen ,  i s t e s  n o t w e n d i g :  

~. Die A n z a h l  de r  angezogenen  S/imlinge zu er-  
h6hen.  

2. Neue  Massenaus le seve r fah ren  insbesondere  auf  
Le i s tung  einzuft~hren. 

3. Bet  den  Topfs~imlingen u n d  der  e r s t en  vege-  
t a t i v e n  N a c h k o m m e n s c h a f t  eine nega t ive  Se lek t ion  
durchzuf t ih ren .  

4- E ine  K o n z e n t r a t i o n  auf  die  H a u p t a u f g a b e n  vor-  
z u n e h m e n  u n d  die  Z u c h t s t a t i o n e n  auf  die Zt~chtung 
nach  G e b r a u c h s w e r t e n  zu spez ia l i s ie ren .  

5. E ine  S t e ige rung  de r  A r b e i t s p r o d u k t i v i t ~ i t  d u r c h  
ve rbes se r t e  lVlechanisierung der  Pf lege- ,  E r n t e -  u n d  
A u f b e r e i t u n g s a r b e i t e n  bet  Si iml ingen u n d  K l o n e n  zu 
er re ichen.  
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Uber den Einflut3 yon Erbgut und Umwelt auf das Verh/iltnis 
von Amylose zu Amylopektin und den Phosphors iuregehalt 

verschiedener Kartoffelst irken* 
V o n  B .  EFFMIgltT u n d  J .  VOGEL 

E i n l e i t u n g  

I n  den  v e r g a n g e n e n  20 J a h r e n  h a t  die g e t r e n n t e  
indus t r i e l l e  V e r a r b e i t u n g  der  be iden  S t ~ r k e k o m p o -  
n e n t e n  Amylose  u n d  A m y l o p e k t i n  i m m e r  m e h r  an  
B e d e u t u n g  gewonnen .  Zwei  Ursachen  s ind  hierf t i r  
zu nennen .  I m  J a h r e  194o e r b r a c h t e  K.  H.  MEYER 
den endgi i l t igen  Nachweis  t iber  die  k o n s t i t u t i o n e l l e  
Versch iedenhe i t  der  be iden  S t / i r k e k o m p o n e n t e n  
(K. H.  MEYER, 1953, S. 536), u n d  1942 beschr ieb  
SCHOCH ein Ver fah ren  zur  T r e n n u n g  der  be iden  
F r a k t i o n e n  durch  se lek t ive  F g l l n n g  de r  A m y l o s e  rnit  

* Herrn Prof. Dr. iR. SCHICK ZUln 6o, Cebur ts tag  ge- 
widmet.  

B u t a n o l  (vgI. ScHoc~,  1945). N a c h  dem zwei ien  
W e l t k r i e g  is t  in H o l l a n d  die groBtechnische  F r a k t i o -  
n i e rung  der  K a r t o i f e l s t ~ r k e  en twicke l t  worden  
(HIEsISTRA, BUS u n d  MUETGEERT, 1956; MIJETGEEI~T, 
1961 ). I n s b e s o n d e r e  die  l i ne a rke t t i ge  A mylo se  is t  
auf G r u n d  ihrer  f i lmb i ldenden  E igenscha f t en  zu e inem 
b e g e h r t e n  Rohs tof f  geworden.  Aus  d iesem G r u n d e  
s ind  in den USA Maissor ten  gez i i ch te t  worden ,  deren  
St~trke 6o% u n d  mehr  A mylose  e n th~ l t  (vgl. auch  
TEGGE, 1960 ). 13bet den  gegenwi i r t igen  S t a n d  der  
A m y l o s e e r z e u g u n g  u n d  Gewinnung  b e r i c h t e t  AVGU- 
STAT (1959)- 

Die K a r t o f f e l s t g r k e  enth~ilt e twa  0 ,o65% P h o s p h o r  
in de r  T roc ke nma sse  (o,15% P205). SASIEC (1927 und  


